

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**LA CRONICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—San Jaime de la Marca confesor.

SANTO DE MAÑANA.—San Saturnino obispo y mártir.

Hemos recibido por correos la carta protesta que reproducimos en completo acuerdo con su contesto, lamentándonos de que hechos tan heroicos como los que prestan los voluntarios de Cuba sean calificados de modo que la hagan necesaria.

«CARTA - PROTESTA

dirijida por varios gefes del ejército español que han pertenecido al de Cuba, al señor don Ventura Olavarrieta.

Muy señor nuestro: Cuando la pasión ó la ignorancia toman forma de difamación y esta se encastilla en ciertas alturas invulnerables, deber es de todo caballero y de toda persona honrada protestar de la manera mas noble y razonada contra tales inculpaciones para restablecer la verdad y evitar que la opinion pública se estravie ante voces al parecer tan autorizadas.

Creemos que sea usted el único voluntario de Cuba que tiene asiento en el Congreso español, y por eso es quien siendo nosotros los mejores peritos ó jueces de la conducta de sus compañeros en aquella Antilla, y habiendo presenciado además los eminentes servicios nacionales que de toda suerte han prestado, deseamos manifestarle leal y espontáneamente, como lo hacemos hoy, el profundo sentimiento que nos inspira ver á ese escaso número representantes ilustrados sí, pero obcecados realmente en las cuestiones de Cuba, lanzar constante en el santuario de las leyes apreciaciones tan injustas como inconvenientes contra aquellos heroicos voluntarios, y por lo mismo que no pertenecemos á tan honrosa institucion y que nadie puede creer apasionados nuestros juicios, deseamos tambien que á la par de aquella sensible ingratitud de unos pocos, llegue á nuestros leales compatriotas de Cuba el consuelo de nuestro cariñoso compañerismo y la certeza del aprecio general que ha conquistado su noble actitud.

Los que atacan por ignorancia ó por pasión á aquel instituto armado, los que apellidan lobos hambrientos á los voluntarios, los que califican de baja, cobarde, brutal y sanguinaria conducta, y sin embargo no tienen una sola palabra para anatematizar á los enemigos de la patria, es preciso que midan bien toda la extension de su incalificable juicio, es necesario que sepan ellos y toda España que tan duros epítetos se lanzan, no contra una institucion particular, sino contra toda la masa de un pueblo noble, grande y generoso, que paga bien caro su acendrado amor á la metrópoli y al honor de su bandera. Se necesita, amigo nuestro, decir muy alto, para que nadie lo ignore, que la lucha atroz que hoy cubre de sangre los campos de nuestra querida Antilla, no es una guerra política, ni de razas, ni de procedencias, es una lid constante entre la patria y sus enemigos mas acérrimos, entre la civilizacion y la barbárie. Y como consecuencia precisa del carácter esencialmente social de aquel sangriento drama, todos los hombres capaces de inspirarse en los mas altos intereses de la humanidad, ya sean ricos ó pobres, nacionales ó extranjeros, peninsulares ó criollos, blancos, mestizos ó negros, se han agrupado bajo el pabe-

llon nacional y unidos por la comunidad de sentimientos, forman apretados batallones y escuadrones dispuestos siempre á defenderse abrazados á su gloriosa enseña, ó á sepultarse entre las ruinas del país el dia desgraciado que sus detractores de aquí decretaran directa ó indirectamente la descomposicion de aquella naciente sociedad.

Solo así se comprende que la provincia de un millon de habitantes haya podido armar mas de sesenta mil voluntarios, de los que apenas se cuentan veinte y cinco mil peninsulares, y como tan elocuentes cifras son la prueba mas evidente de la homogeneidad de sentimientos y aspiraciones que anima á todo el país, he aquí que cuantos insultos se dirijan á aquellos defensores de la patria, vayan á herir directamente el sentimiento público, á introducir el desmayo en todo el cuerpo social y á aminorar la fé que siempre han tenido aquellos habitantes en el amor de sus hermanos de Europa. Esa es seguramente la mejor arma que pueden utilizar nuestros enemigos, y por lo visto no se descuidan en hacerlo bajo el velo de doctrinas políticas afines á sus compromisos.

Pero en cuanto á los que guiados sin duda por falsas noticias ó influidos inconscientemente por el filibusterismo en cubierto, dirigen sus tiros mas especialmente sobre los voluntarios de la capital ¿es posible que ignoren todos los servicios á que su entusiasmo se ha prestado, todos los sacrificios que han robado a sus intereses y comodidades, todos los peligros que llamó hácia si su posicion de árbitros en los momentos de mayores crisis? Si ante otro que no fuera como V. testigo presencial de aquellos sucesos, tratásemos de relatarlos imparcialmente, correríamos el riesgo de no ser creídos, y sin embargo, nos permitiremos recordarle aquel volcan de dudas y temores que en los primeros aciagos dias de la insurreccion supo contener prudentemente el patriotismo de los voluntarios de la Habana, asegurando á la opinion pública justamente alarmada por los sucesos revolucionarios de la metrópoli, que Cuba seria y sentiria con España, cualquiera que fueran sus destinos y la forma de gobierno que se le diera. Y no obstante, semejante decision se tomaba ante un porvenir nebuloso y aun amenazador hácia los cuantiosos intereses creados bajo el amparo de las antiguas leyes de la Gran Antilla.

Nos permitiremos traer tambien á la memoria de V. para que pueda contestar cumplidamente á los que parecen olvidar la sangre generosa que han derramado en lo campos de batalla los voluntarios de la capital, que por aquella misma citada época salieron de su seno generalmente el personal necesario á movilizar el batallon de España, que despues de sus dilatados servicios en Holguin y habiéndose quedado en cuadro por bajas de guerra y enfermedades, tuvo que refundirse en el de Matanzas de su misma índole. El batallon del Orden, que despues de haberse salvado las jurisdicciones de Sancti-Spiritus y Moron, y tenido que reponer su fuerza dos ó tres veces por completo, aún existe en el Camagüey para castigo del bandolerismo y aquella comarca; el quinto batallon movilizado disuelto despues y su elase; el cuarto ó de Castilla, que despues de contribuir á la pacificacion de varias juris-

dicciones vino á quedar reducido á unos ochenta hombres útiles de los setecientos cincuenta que sacó de la Habana, y hubo que disolverlo ingresando los restos de su personal en una guerrilla; el de Valmaseda, que despues de tener constantemente abierta su recluta en la capital para reponer sus numerosas bajas de guerra, sigue combatiendo con grande éxito en el territorio de Las Tunas, las guerrillas primera y segunda volantes y tantas y tantas otras fuerzas nutridas generalmente por el personal de los expresados batallones voluntarios, que apenas existen combates de alguna importancia en que algunos de ellos no hayan tomado parte, poniendo muy alto el honor de su bandera y el espíritu de sus antiguos batallones. En suma de estadística arroja un total de cinco ó seis mil voluntarios procedentes de la Habana, cuyas desdichadas madres ó viudas podrán contestar con lágrimas en los ojos lo que produce el entusiasmo patrio en aquellas regiones apartadas.

Pero aun si todo esto pareciese poco á los que han tomado á su cargo la odiosa mision de deshonestar á esa fidelísima institucion citeles usted alguna vez el magnífico ejemplo de aquella multitud de guerrillas voluntarias, comunmente de hijos del país, así blancos como negros ó mulatos, que confundidos por ese lazo comun de la nacionalidad, compran diariamente con su temerario arrojo un nuevo timbre á su acrisolada lealtad. Recuerde usted la admirable conducta de aquellos batallones y secciones de honrados bomberos voluntarios que procedentes de la Habana y de otras jurisdicciones, han sabido proporcionar con su sangre nuevos laureles al pendon castellano. Refresque usted la memoria del sufrido valor de aquellos regimientos de caballeria de milicias generalmente voluntarios tambien, que tan importantes servicios han prestado en el teatro de la guerra. Y finalmente, acuérdesese usted de los magníficos hechos de armas de las escuadras y voluntarios de Guantánamo; los eminentes servicios que prestaron los de la jurisdiccion de Holguin apresando varios desembarcos filibusteros, combatiendo á los piratas y auxiliando eficazmente á las tropas de operaciones; la inolvidable historia de los voluntarios de Buicito, de Cuba, Gigüani, Manzanillo, Puerto-Príncipe, Remedios y de otra multitud de pueblos que fuera ocioso enumerar, porque todos han rivalizado en valor, entusiasmo y lealtad. Y si despues de todo esto hay un solo hombre honrado que no suba á su rostro el rubor de la indignacion al oír tratar á esos patricios de bajos, cobardes y brutales por sus mismos compatriotas, deduciremos que el sentimiento del honor se empezaba á perder en España.

No basta, no, que la pasión política ó una aberracion de los sentidos quieran sacar partido de la colision del Lónvre y Villanueva, de la expulsion del general Dulce y los fusilamientos de los estudiantes de la Habana. Para juzgar acertadamente de esas deplorables escenas, por todos, generalmente sentidas, es preciso haberse visto alguna vez herido en el sentimiento mas sagrado que tiene el hombre social, es necesario haber presenciado el ataque mas injustificado, el ultraje mas bárbaro que puede hacerse á un pueblo amante de su nacionalidad. es

menester haber oído lejos del país nativo, allí donde el corazón late con gran violencia por la salud de la patria, un «¡Muera España!» lanzado por los hijos espúreos que le deben su existencia, su nacionalidad y su historia. Entonces y solo los hombres justos que supieran valorar la sobrecitación de las pasiones en esos momentos críticos de la vida de los pueblos, los reconoceríamos como tribunal competente.

Póngase la mano en el corazón los críticos de aquellos sucesos, y digan si calificarán de bajos, cobardes y brutales á los españoles por la matanza y expulsión de los frailes, por las repetidas asomadas choques ó colisiones que con tanta frecuencia se han sucedido en nuestro período de luchas intestinas, y eso que en todas ellas resonaba el grito común de ¡Viva España!; digan, finalmente, con ingenuidad si se permitirán llamar lobos hambrientos, sanguinarios á los zaragozanos, porque después de absueltos varios reos, por sospechas de carlismo, hicieron las iras populares reunir nuevamente el tribunal y le obligaron á sentenciarla a pena capital que fué ejecutada en aquellos infelices inocentes.

La imaginación y el mejor deseo, amigo nuestro, no alcanzan á comprender como no se levanta el espíritu público español al solo grito de la indignación que causan tan injustísimas acusaciones contra aquellos de sus conciudadanos, que unidos al ejército nacional, mantienen enhiesta la honra de la bandera, conservar la civilización y cultura que nuestros padres importaron aquel ignoto país, y aseguran mas y mas los lazos de unión de aquella lejana provincia con el corazón de la madre patria. Pero ya que esto sea acaso un triste síntoma del decaimiento social de nuestra antigua raza, ó que no acertemos á comprender los efectos de la moderna cultura, nos consuela, sin embargo, la esperanza de que esos detractores del honor español en América, tendrán pocos imitadores en esta clásica tierra de la hidalguía, y que la patriótica actitud de todos los gobiernos y especialmente del que ahora rige nuestros destinos, sabrán oponer á esos ataques contra la dignísima institución de voluntarios con que se lastima á todo el pueblo fiel de aquella isla, el sólido muro de su inquebrantable lealtad.

Y á usted, querido amigo, como uno de los representantes del país que mas á fondo puede conocer el problema social de aquella isla, le encomendamos la constante vigilancia sobre todos los intereses amenazados, facilitándole á la vez por la enérgica defensa que intentó usted hacer de ellos recientemente y le autorizamos á que haga de esta carta el uso que mas le convenga á las esperanzas de nuestros compañeros.

Quedan de usted sus mas afectísimos seguros servidores Q. B. S. M.—Siguen las firmas.

Sección de Noticias.

De *El Isleño*:

Varios periódicos dan la noticia de que el 18 por la tarde hubo una junta de oficiales de la escuadra surta en el puerto de Barcelona. A bordo de la fragata «Villa de Madrid» se trató de la actitud que debía tomar el cuerpo general de la armada, si el gobierno indultaba á los condestables que en el Ferrol mataron á unos oficiales. Se acordó trabajar desde luego para que tal indulto no fuese concedido, á pesar de saberse fué ofrecido por el gobierno al señor Figueras; y que, en caso contrario, tomaría el cuerpo una actitud resuelta y formal.

Saballs ha entrado en Monistrol, y mandado al

Ayuntamiento que pague á los maestros de escuela, hecho lo cual se ha despedido diciendo á los maestros que si por causa de esto hay algún motin, dos leguas de allí se encontraba y podían avisarle.

¿Tendrán los infelices maestros que desear la entrada de los carlistas para comer?

Es cuanto le podía suceder al gobierno.

De *La Reconquista*:

He aquí en breves palabras el juicio de la prensa de París acerca del mensaje de Mr. Thiers:

«Le Temps» aplaude el fondo y la forma del documento, del cual dice que toda la parte política se resume en estas dos proposiciones: necesidad de constituir alguna cosa é imposibilidad de constituir otra cosa que la república.

«L'Avenir National» considera inevitable la disolución de la Asamblea desde que Thiers se ha declarado tan francamente republicano, y en su opinión el mensaje es una obra poco menos que perfecta.

«La Opinion Nacional» se muestra tan entusiasmada del documento presidencial, que hasta supone que, con escepcion de un pequeño grupo de «fanáticos» por la monarquía, el resto de la Asamblea ha quedado muy satisfecha del mensaje.

«Le Republique francaise», órgano de Gambetta, dice que la sesión de anteayer es decisiva en la historia interior de Francia, y que nunca Thiers se ha inspirado como esta vez en el sentimiento general de los franceses.

«Le Bien Public», periódico ministerial, se muestra orgulloso con el triunfo alcanzado por el que considera el primer hombre de Estado de los tiempos modernos.

«La France» publica y analiza el mensaje, para el que no tiene si no palabras de elogio.

La prensa legitimista, sin escepcion, protesta contra las doctrinas é ideas anti-monárquicas del mensaje.

De *La Lealtad*:

Durante el año último, la correspondencia de las primeras naciones del mundo se elevó á las siguientes cifras: Inglaterra, 808000000 de cartas; Estados-Unidos, 531.000.000; Francia, 354.000.000, Alemania del Norte, 348000000 Austria, 99000000 España, 72.000.000; Suiza, 45.000.000; y Rusia 21.000.000. Teniendo en cuenta la proporción entre la población del país y las cartas escritas, resulta que en Inglaterra á cada habitante corresponden 25 cartas, en Suiza 18, en los Estados-Unidos, 15, en Alemania 9, en Austria 4, en España 4, en Francia 3, y en Rusia, 3.

Léese en el «Popular»:

«Ayer hubo en Almería una numerosa manifestación contra las quintas. El orden sin embargo no se alteró.

La cuestión de las quintas va tomando un aspecto verdaderamente grave. Parece que es un hecho cierto el que los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales de muchas ciudades, se oponen á la exacción de los mozos.»

Leemos en el «Católico» de Valencia:

«Continúa en Valencia el mismo estado de excitación que se notaba estos días.

Los preparativos de las autoridades no cesan, al contrario, se robustecen con nuevas prevenciones; Valencia, por su parte, toma también las suyas; pues que la mayor parte de las familias tienen sus repletas de municiones.... de boca, para cuando llegue ese gran acontecimiento que se espera. Hay quien señala el día de la gran paliza, y de seguro si es cual dicen, no está muy lejos que digamos.

Nosotros solo añadiremos que motivo sobrado hay para todo, y que la inacción en estos casos es sinónimo de la derrota; tengan esto presente los que quieran vencer, que desearíamos fueran aquellos de cuya parte está la razón y la justicia.

Los quintos, no obstante, parecen resueltos á no entregarse.

A última hora se nos asegura por persona que nos merece completo crédito, que el ayuntamiento de Albacete, en pleno, ha presentado la dimisión, y que la causa del retraso considerable del tren-correo de ayer, es el haberse interrumpido las comunicaciones entre Almansa y La Encina por una partida de hombres armados cuya bandera y derrotero se ignoran.

De *La Verdad*.

Los siguientes párrafos son tomados del «Diario»:

«A la importante población de La Bisbal le exigen cinco mil duros, y como el gobierno ha sacado ahora la escasa fuerza de carabineros que tenía de guarnición, y no hay por aquella ninguna columna en operaciones, es muy posible que los hagan efectivos.

Se han entregado, para mientras duren estas circunstancias, cien carabinas minié á la villa de Palamós, en donde se construyen algunas obras de fortificación para librarse de las visitas de los carlistas.

Este medio día ha salido para Bañolas la columna que manda el brigadier Pieltain, detenida en esta desde el domingo, según se dice, por falta de fondos. La componen dos batallones, dos piezas de artillería y una pequeña sección de caballería.»

Dice «La Independencia»:

«Ayer no llegó el correo de Francia, á causa de estar interceptadas por fuerzas carlistas las líneas del interior y del litoral. La interrupción de la primera se encuentra entre el Empalme y Hostalrich, y la de la segunda entre Blanes y Tordera.

Las expediciones así de la mañana como de la tarde, salidas de la administración de esta capital, tuvieron que retroceder por este motivo.

Tampoco por la noche llegó el correo de Madrid á causa de desperfectos en la línea, ocasionados asimismo por los carlistas.»

Sección Local.

La carta que un Católico dirige al Obispo contra el folleto sobre el juramento del Clero!...— ¡¡Alaaa...qui'n vol una altra; tres pessas petites no mes val!!!

Tales eran las voces con que días atrás se preguntaba por esas calles de Dios un impreso, y al oír las, como sea frecuente en los tiempos que corren, el que los escolares á quienes se reprueban los ejercicios de examen echen á volar publicaciones contra sus censores y escriban privadamente que interín haya sotanas no habrá enseñanza libre, nos ocurrió si el tal católico sería de pega, ó á lo La Hoz y el escrito cualquiera botaratada; pensamiento que nos contuvo y dejó sin gana de adquirirle, pero un amigo mas curioso ó mas generoso nos le ofreció diciendo: «que su lectura curaba de insomnio,» y con electo acertó; así es que ni mencion siquiera hicimos de la tal venta, ni hemos hecho mérito del tal escrito, como que no nos pertenece decir cosa alguna, ni sobre la cobardía de su autor que escondiéndose tras título tan elevado, hiere á mansalva al erudito y bien acreditado autor del folleto que á su intención sirve de pretesto; ni sobre la denuncia que se hace del mismo ante la

autoridad de nuestro Ilustrísimo Prelado; ni ménos acerca de el modo tan resistente al sentimiento católico de tomar á la elevadísima dignidad eclesiástica del Obispo en boca para hacer crítica sobre si un publicista posee en un grado ú otro el idioma en que escribe.

Esta prudente actitud de la «Crónica» debiera bastar al Católico (sic) para no mezclarla en sus escritos sobre el propio tema y mas sabiendo que la «Crónica» suele acertar con los medios de despejar incógnitos: pero léjos de esto, no solo nombra á la «Crónica» en otra segunda epístola en que pretende agregar la burla á la ofensa, sino que la califica de órgano de los carlistas de la isla: y como quiera que el motivo que para nombrarla presenta es la absurda pretension de que el autor de el folleto haga publicar en la «Crónica» la carta que no es de su propiedad, debemos suponer decidida intencion en el tal católico (!) de habérselas con nosotros; en cuyo caso le advertimos que ya le hemos dedicado *in pectore* dos articulitos que no le dejarán que desear, si sobre católico es liberal, que si será; que deje de esconderse cobardemente y si sus escritos están acordes con las ideas religiosas de la «Crónica» tendremos especial complacencia en publicarlas, sea cualquiera el color político ó partido en que esté afiliado el autor, aunque fuera cura-liberal, bien que de estos seres no hay mas que individuos; últimamente y como causa principal de ocuparnos de las tales cartas, debemos hacerle observar que la «Crónica» se complace en saber que el pueblo menorquin es tan sensato que no ha querido cambiar su dinero por un género que conceptúa con razon averiado, pero que esta cordura no legitima la pretension de que la «Crónica» inserte sandeces dichas con careta, sin que de esta complacencia la distraiga el calificativo de carlista que si puede aceptar por hoy como signo de persona decente, puede ser calumnioso mañana segun los aires gubernamentales; y baste si no sobra lo dicho al bueno del católico que á ser el que primero tomó de la prensa la carta en cuestion *mas te valiera estar durmiendo* como diria un vizcaino.

A pesar de la gravedad y trascendencia de los proyectos que ultimamente se han discutido en las Cortes españolas, parece que los diputados prefieren visitar las oficinas que enterarse de los negocios del estado. Fijense nuestros lectores en el siguiente suelto que tomamos de la «Correspondencia» y sabrán las graves ocupaciones de los padres de la patria. ¡De seguro que son ellos que deben salvar la España!

«Lamentan algunos periódicos ministeriales el espectáculo que presenta el Congreso, desierto casi por completo en las discusiones que se verifican estos dias. El «Imparcial» dice, á propósito de esto:

«No es la mision de los diputados á Cortes recorrer uno y otro dia las oficinas, abandonando los escaños del Congreso: que así, ni pueden procurar bien y fielmente y con recto y acertado criterio por los intereses que se les han encomendado, ni hacen tampoco otra cosa que embarazar la administracion pública con grave detrimento de la fortuna y de las necesidades del país.»

Ayer acabó de pagarse la espropiacion del terreno para la carretera de Mercadal á San Cristobal.

El señor Comandante Militar de Marina de esta plaza se ha dignado remitirnos la siguiente nota de lo recogido á favor de los matriculados Pedro Fuxá y Antonio Clar. Nos complacemos en

consignarlo y al propio tiempo recomendar de nuevo aquellos desgraciados á la caridad de las personas compasivas.

COMANDANCIA DE MARINA DE LA PROVINCIA DE MENORCA.

Para completa satisfaccion de las personas caritativas que se suscribieron á favor de los matriculados Pedro Fuxá y Antonio Clar, se manifiesta á continuacion la cantidad recogida por aquel concepto y su distribucion; aprovechando esta ocasion para dar en nombre del que suscribe, como igualmente en el de los infelices agraciados, las mas expresivas gracias á las generosas almas que tambien han sabido comprender que la caridad es el lazo mas fuerte y eficaz para unir á la humanidad.

CARGO.	Rvn.
Entregado por la redaccion de «El Menorquin.»	339.50
Id. por id. de la «Crónica de Menorca.»	146.00
Id. empleados de la comandancia de Marina.	36.00
Total.	521.50

DATA.	Rvn.
Entregado á Pedro Fuxá patron y dueño de la embarcacion y de los aparejos y artes de pescar que se perdieron.	441.50
Id. á Antonio Clar.	80.00
Total.	521.50

RESUMEN.	Rvn.
Cargo.	521.50
Data.	521.50
Diferencia.	000.00

Mahon 27 noviembre de 1872.—Juan Cardona y Netto.

Errata.—En el número de ayer en la primera página, columna segunda, línea 23 donde dice *calumnias* debe decir *columnas*.

El señor Subgobernador de esta isla nos ha facilitado los siguientes telegramas:

«SUB-GOBIERNO DE MENORCA.»

El Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia en telegrama de las once y cuarenta y cinco minutos de ayer noche y recibido á las once de esta mañana me dice lo siguiente:

«Segun partes recibidos del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion, S. M. el Rey ha entrado en el período de convalecencia.—Las partidas federales levantadas en Arcos, Alcoy y Peces han sido batidas y dispersadas muriendo en la refriega el cabecilla el Ragero que capitaneaba la última. La partida reunida en los alrededores de Murcia será atacada mañana por las fuerzas del Gobierno.»

«El Excelentísimo señor Brigadier Gobernador militar de esta Plaza en comunicacion de esta fecha me dice lo siguiente:

«El Excelentísimo señor Capitan General del Distrito en telegrama de hoy me dice lo que sigue.—Las operaciones de la quinta se han ejecutado en todas las provincias sin mas novedad que la ausencia de varios mozos en algunos puntos Carecen de importancia los movimientos iniciados en Andalucía, siendo los insurrectos perseguidos por las

tropas.—Lo que traslado á V. S. para su conocimiento y por si tiene á bien darle publicidad.»

Lo que me apresuro á hacer público para que llegue á conocimiento de los leales habitantes de esta Isla.

Mahon 27 de Noviembre de 1872.—El Subgobernador, José Felio.»

De «La Honda Carlista.»

«No se puede decir que los republicanos no tengan rasgos de desprendimiento.

El ciudadano Taltavull, Diputado provincial por Menorca, ha cedido 2.000 reales de su subvencion á la provincia.

Vamos; algo es algo.

¿Harán otro tanto los otros Diputados que componen la comision?

Lo dudo.»

«Ha sido elegido diputado por el distrito de Inca el general Peralta.

El señor Peralta ha pertenecido al partido moderado; más tarde fué unionista; luego rabioso montpensierista; despues conservador de don Amadeo, y ahora es partidario de Ruiz Zorrilla.

Además, por otros conceptos que yo me sé y me callo, es digno ministerial el señor Peralta del gabinete de los Ruiz.

Hablar no quiero Joaquin

Aunque sé todo tu mal,

¿Eres tu de los políticos

Que desean capital?»

Del «Isleño» correspondiente al lunes 25 del actual copiamos los sueltos siguientes:

«El Iris del Pueblo» manifiesta que segun se dice será presentado por los carlistas en el distrito de la Lonja el señor O'Ryan al objeto de elegirle diputado provincial.»

«Ayer empezó en esta capital y pueblos de la isla la declaracion de soldados para cubrir el cupo de 40.000 hombres pedido por el gobierno.»

«Sabemos que desde ayer tarde hay interrupcion telegráfica completa entre Gandia y Valencia. No se estrañe pues la falta de nuestro ordinario telegrama.»

Seccion religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Misericordia en la iglesia de San José.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 25.

De Finlandia en 56 dias Corbeta Noruega Helventia de 425 toneladas capitán Mr. Olsen con 12 tripulantes y tablonés.

Idem el 26.

De Palma en 1 dia Vapor Correo Mahonés de 164 toneladas capitán Juan Thomás con 17 tripulantes 6 pasajeros varios efectos y la correspondencia.

Despachados el 26.

Para Palma en lastre Laud Joven María de 50 toneladas patron Juan Mandilego con 5 tripulantes y 1 pasajero.

Para Barcelona Barca Noruega Helventia 425 toneladas capitán D. L. Olsen con 12 tripulantes y tablonés.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 58 m.—Pónese á las 4 h. 38 m. de la tarde.

LUNA.—Sale á las 4 h. 9 m. de la T.—Pónese á las 3 h. 22 m. de la M.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno juez

de 1.^o instancia del Partido de Mahon

Hago saber: Que el dia treinta del corriente, á las tres de la tarde, se procederá en la casa n.º 19 de la calle del Carmen de esta Ciudad á la venta y remate, en pública subasta, de varios muebles y efectos de carpintería embargados á Pedro Orfila y Carbó, advirtiendo que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del justiprecio; pues así lo tengo mandado con providencia de esta fecha con los autos sobre ejecucion de la sentencia recaída en el juicio de menor cuantía segundus contra dichos Orfila por Pedro Pons y Morillo sobre pago de dinero.—Dado en Mahon á veinte y nno de Noviembre de mil ochocientos setenta y dos.—Rafael Blasco.—Pablo Teixidor, Esno.

TRATADO DE ANALOGIA DEL dialecto menorquin por

D. Jaime Ferrer y Parpal, médico-cirujano.

Acaba de salir la segunda entrega. Su precio tres reales vellon. Tratado de lectura del espresado dialecto por el mismo autor 3 rs. vn.

Se venden en esta imprenta calle del Bastion n.º 39, en la tienda de D. Pedro Ferrer, calle de la Arravalleta n.º 31 y en la tienda de las SS. Hermanas Aledo, calle de Ruenaire n.º 15.

Cocinera.

Se necesita una que sepa guisar, en la casa calle de las Moreras n.º 9.

CAUSAS

QUE EL CLERO ESPAÑOL TIENE

PARA NO JURAR

LA CONSTITUCION DE 1869.

POR

DON MANUEL DE MOLINA.

Conóngo magistral de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Un ejemplar 8 cénts.

Targetas de visita

10 rs. vn. 100.

Calle del Bastion núm. 39. Imprenta,

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA AMERICANA

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

En dichas publicaciones admitense suscripciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon donde hay números de muestra.

ILUSTRACION ESPAÑOLA AMERICANA PARA EL AÑO DE 1872.

Precios de suscripcion:

EN MADRID.		EN PROVINCIAS.		EXTRANGERO.	
1 año.	pesetas 35	1 año.	pesetas 40	1 año.	francos 50
6 meses.	18	6 meses.	20	6 meses.	26
3 meses.	10	3 meses.	11	3 meses.	14

Siendo esta empresa la que publica hace 31 años «La Moda Elegante», hará el 25 por 100 de rebaja en el precio de «La Ilustracion Española y Americana» á los que se suscriban á ambas publicaciones. Punto de suscripcion en Mahon: Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.

REDUCCION de

Cuartos y céntimos de escudo á céntimos de peseta y vice-versa,

por **A. S. R.**

10 céntimos cada ejemplar.

Admite pedidos el corresponsal en Mahon B. Sinetes, en la imprenta de M. Parpal, Bastion 39 donde hay un ejemplar de muestra.

A 3 y $\frac{1}{2}$ céntimos.

Calendarios de las Islas Baleares

para el año

1873!

Véndense en esta imprenta.



Se ha extraviado una BURRA blanca. La persona que la hallare y desca conducirla en casa de su dueño calle de la Esplanada, casa de comida de la Concha, ademas de darle las gracias será gratificada.

FES DE VIDA arregladas á los nuevos modelos. Véndense en esta imprenta á dos y medio céntimos una.

JOSE Y LA MUJER DE PUTNAM, MOISES, LA CASTA SUSANA.

NOVELAS BIBLICAS

POR ANTONIO DE PADUA.

Esta publicacion, que formará un solo cuerpo dividido en las tres partes de su titulo se publica por entregas de ocho páginas en cuarto prolongado, impresas en buen papel y tipos nuevos. A pesar del lujo de la obra, el precio de cada entrega es solo de «un cuartillo de real en toda España.» El coste total de la publicacion será de 45 á 50 reales.—Admitense suscripciones en esta imprenta.

GEOGRAFIA

DE CURSANTES.

Tratado sumario distribuido en 50 lecciones por el licenciado D José Luis Pons y Gallarza, catedrático numerario de historia y geografia en el Instituto Balear.

SEGUNDA EDICION.

Se vende á 10 reales en la imprenta y libreria de Gelabert, Palma, y se admiten pedidos en esta imprenta calle del Bastion, número 39, Mahon.



D.ª ANTONIA DE BACARDI,
VIUDA DE DON AMADEO DE MORA,
BRIGADIER SUBINSPECTOR DE
ARTILLERIA, FALLECIÓ

(E. P. D.)

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral y misas que en descanso de su alma se celebrarán el viénes 29 del corriente en la Parróquia de Santa María á las 8 de la mañana.